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СИСТЕМА НАВЧАННЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ ІНОЗЕМНИХ 

СТУДЕНТІВ НА МОВНІЙ КАФЕДРІ ПІДГОТОВЧОГО ФАКУЛЬТЕТУ 

 

Постановка проблеми. Самостійна робота (СР) дає позитивні 

результати тільки тоді, коли вона належно організована, тобто є системою, 

під якою розуміємо впорядковану та внутрішньо організовану сукупність 

взаємопов’язаних об'єктів, що утворюють єдність. До них відносяться цілі, 

завдання, підходи до навчання СР, зміст, процес, принципи, методи, 

організаційні форми, засоби навчання. Усі складові системи СР на мовних 

кафедрах спрямовані на досягнення єдиної мети – навчити іноземних 

студентів самостійної роботи під час вивчення російської мови. У зв'язку з 

цим є важливим узагальнити систему навчання самостійної роботи іноземних 

студентів на мовній кафедрі підготовчого факультету й описати її 

компоненти. 

Аналіз досліджень і публікацій. Самостійна робота студентів у процесі 

навчання російської мови як іноземної є предметом дослідження багатьох 

учених-методистів (О. Кайнова, Л. Прядіна, Л. Сенік, Г. Чурікова та ін.), 

проте вона представлена в їхніх працях фрагментарно. Самостійну роботу як 

систему в науково-методичній літературі не досліджено, тоді як ця проблема 

є актуальною і вимагає спеціального вивчення. 

Метою цієї статті є опис системи навчання самостійної роботи 

іноземних студентів шляхом узагальнення існуючого досвіду мовних кафедр 

підготовчих факультетів.  



Домінантна роль усередині системи навчання самостійної роботи (далі 

СР) належить цілям навчання, які впливають на вибір підходу, його 

принципів, змісту, форм, методів, засобів. Цілі навчання СР іноземних 

студентів на мовних кафедрах підготовчих факультетів з методичної точки 

зору можна поділити на дві групи: загальнодидактичні і власне методичні. 

Загальнодидактичні цілі навчання СР полягають в тому, щоб навчити 

іноземних студентів самостійно знання з різних джерел. Власне методичні 

полягають у поліпшенні результатів мовного навчання іноземних студентів з 

урахуванням сформованих у них умінь і навичок самостійної роботи. Кожна 

мета навчання СР реалізується в завданнях, що є конкретизацією змісту та її 

об'єктивним віддзеркаленням стосовно конкретного етапу й умов навчання. 

Вони формулюються у вигляді переліку знань, умінь і навичок, які іноземні 

студенти мають опанувати. 

Методологічна основа будь-якої діяльності базується на певних 

підходах. На підготовчих факультетах актуальними є комунікативно-

діяльнісний, особистісно-орієнтований, комунікативно-когнітивний, 

системний і стратегіальний підходи. Сутність комунікативно-діяльнісного 

підходу полягає в тому, що навчання іноземної мови носить діяльнісний 

характер, а в центрі навчання знаходиться студент як активний, творчий 

суб'єкт навчальної діяльності. Під час використання особистісно-

орієнтованого підходу враховуються потреби, можливості, схильності, 

особисті інтереси, індивідуально-психологічні, національні особливості 

студентів. Під час комунікативно-когнітивного підходу враховуються не 

лише комунікативні потреби, але й пізнавальні інтереси студентів. 

Системний підхід передбачає аналіз самостійної роботи під час вивчення 

мови як складної єдності. Сутність стратегіального підходу полягає в тому, 

що студенти в процесі самостійної роботи не просто отримують нову 

інформацію, а вдаються в її сенс, інтерпретують і створюють власну думку. 

Навчання самостійної роботи на мовних кафедрах будується з урахуванням 

описаних підходів при провідному комунікативно-діяльнісному, який дає 



можливість організувати оптимальні умови здійснення самостійної 

навчальної діяльності студентів. 

Під час визначення змісту самостійної роботи в практичному курсі 

російської мови як іноземної важливо зважати на специфіку предмета, що 

вивчається, оскільки для практичного використання мови потрібне не лише 

володіння знаннями про систему мови, але й уміння їх застосовувати в 

процесі мовленнєвої діяльності. Тому змістом навчання самостійної роботи є 

уміння і навички СР у процесі засвоєння нерідної мови.  

Системотворчими поняттями процесу навчання СР виступають цілі 

навчання, діяльність викладача, діяльність студентів і результат навчання. 

Об'єднує всі компоненти самостійної роботи в навчальному процесі спільна 

навчальна діяльність викладача і студентів. 

Під час самостійної роботи функція викладача полягає в 

опосередкованому керівництві діяльністю студентів. На етапі довузівської 

підготовки роль викладача значніша, ніж у подальшому навчанні, оскільки в 

цей період студенти особливо гостро відчувають потребу в педагогічному 

керівництві через недосконалість їхнього досвіду самостійної діяльності. 

Викладач не лише спрямовує пізнавальну діяльність студентів, але й 

визначає характер, зміст самостійної праці студентів, організовує і 

координує, здійснює контроль за його результатами.  

Студент, виступаючи в ролі суб'єкта освітнього процесу, здатний 

самостійно ставити цілі і завдання оволодіння мовою. У зв'язку з цим 

здійснюється максимальна передача ініціативи навчання самому студентові і 

створюються партнерські відносини між ним і викладачем.  

Навчальна діяльність студентів у процесі їхньої самостійної роботи 

орієнтована не стільки на засвоєння готових знань, скільки на самостійний 

пошук інформації в ході спостереження та активної розумової діяльності. 

Вона характеризується наявністю мотиву, плану її виконання, реалізації та 

контролю.  

Навчання самостійної роботи іноземних студентів підготовчих 



факультетів є успішним, якщо спирається на систему певних принципів. 

Услід за А. Щукіним [4] одним з можливих підходів до класифікації 

принципів навчання ми вважаємо зміст базисних для методики наук. У 

зв'язку з цим поділяємо принципи навчання СР на дидактичні, лінгвістичні, 

психологічні і власне методичні. 

Серед дидактичних відбір форм самостійної роботи студентів, 

визначення її обсягу й змісту забезпечують такі принципи: свідомості, 

активності, систематичності та послідовності, наочності, доступності і 

посильності, міцності і міжпредметної координації. 

Найбільш важливими з лінгвістичних принципів для організації й 

навчання СР іноземних студентів є принципи системності, концентризму, 

функціональності, мінімізації мови. 

Серед психологічних принципів для навчання іноземних студентів СР 

виділяємо принципи мотивації, поетапного формування знань, умінь і 

навичок, урахування індивідуально-психологічних особливостей студентів. 

Головними методичними принципами є принципи комунікативності, 

професійної спрямованості навчання (врахування обраної спеціальності), 

усного випередження, ситуативно-тематичної організації навчального 

матеріалу, врахування рівня володіння мовою навчання. 

Однією з важливих категорій методики є метод. У межах цієї 

проблематики представляють інтерес загальнодидактичні і власне методичні 

методи [4]. Класифікація загальнодидактичних методів заснована на 

діяльнісному підході до навчання самостійної роботи: 1) методи організації і 

здійснення самостійної навчально-пізнавальної діяльності; 2) методи 

стимулювання і мотивації вчення; 3) методи контролю і самоконтролю в 

навчанні. Актуальними власне методичними методами навчання СР під час 

вивчення мови в умовах довузівської підготовки іноземних студентів є 

свідомо-практичний, комунікативний, інтенсивний. Вирішальним чинником 

навчання при провідному свідомо-практичному методі визнається 

іншомовно-мовленнєва практика, а шлях до практичного оволодіння мовою 



лежить через усвідомлене засвоєння студентами знань і формування на їхньої 

основі мовленнєвих умінь і навичок. Комунікативний метод спрямований на 

практичне оволодіння мовою в різних сферах спілкування, наближення 

процесу навчання мови до процесу реальної комунікації. Інтенсивний метод 

характеризується оволодінням мовою в стислі терміни при значній щоденній 

концентрації навчальних годин і створенні умов “занурення” в іншомовне 

середовище. Цей метод активізує психологічні резерви особистості студента.  

Сформульовані цілі і завдання навчання СР реалізуються в різних її 

формах і видах, вивченню яких присвячено низку наукових праць (В. Буряк, 

Б. Єсипов, П. Підкасистий та ін.). До форм СР ми відносимо аудиторну та 

позааудиторну.  

Аудиторна самостійна робота під час оволодіння нерідною мовою 

здійснюється студентами на занятті впродовж певного часу під 

безпосереднім керівництвом викладача. У ході аудиторних занять викладач 

навчає студентів прийомам раціональної роботи над мовою, навчальними і 

довідковими матеріалами, прийомам самоконтролю і використанню засобів 

самоперевірки і самокорекції; дає студентам рекомендації; показує 

послідовність мовленнєвих дій під час виконання завдань певного типу тощо. 

Студенти в процесі аудиторної самостійної роботи опановують прийоми 

раціональної роботи над мовою на свідомій основі, уміннями роботи з 

навчальною і довідковою літературою, прийомами самоконтролю; вчаться 

осмислено переносити отримані знання в нові типові ситуації; засвоюють 

засоби самоперевірки і самокорекції.  

Позааудиторна самостійна робота є процесом надбання знань і 

формування вмінь і навичок, який здійснюється і керується за допомогою 

розумових і фізичних зусиль самих студентів при опосередкованому 

керівництві викладача з необхідною корекцією з його боку, що стосується 

мети, організації, змісту і результатів роботи. Опосередковане керівництво 

самостійною роботою студентів передбачає використання різних чітких 

інструкцій, методичних рекомендацій, що містяться в посібниках або 



отримані раніше на заняттях, які компенсують безпосереднє спілкування з 

викладачем. Контрольну функцію здійснюють різного роду ключі, які 

перевіряють правильність виконання завдань.  

Позааудиторна СР підрозділяється на навчальну обов'язкову і додаткову. 

Позааудиторна обов'язкова самостійна робота студентів визначається 

навчальним планом і програмою та може як логічно продовжувати аудиторну 

роботу, виконуючи функцію закріплення вивченого матеріалу, так 

випереджувальну з метою первинного знайомства з новим навчальним 

матеріалом. Ця форма роботи виконується студентами вдома, у 

комп'ютерному класі, бібліотеці, лабораторії тощо. Ураховуючи особливості 

навчальної дисципліни – російської мови як іноземної час щоденної 

позааудиторної самостійної роботи при обов'язковій її регулярності на 

довузівському етапі навчання має бути, на думку психологів, “у межах 2 

годин” [3, с. 97].  

На мовних кафедрах підготовчих факультетів актуальними є такі види 

навчальної обов'язкової позааудиторної СР іноземних студентів: домашнє 

читання; домашня робота; лабораторна робота; написання текстів; підготовка 

монологічних висловлювань, письмових і усних переказів; моделювання 

діалогів-розпитувань у сфері соціально-навчально-професійного спілкування; 

складання планів і конспектів; виконання лексико-граматичних вправ; 

виконання різних перевірочних самостійних і контрольних робіт, тестів; 

виконання індивідуальних завдань з використанням комп'ютерних 

технологій, аудіо-, відеотехніки; робота з граматичними таблицями; 

словникова робота (поповнення і розширення лексичного мінімуму, прямий і 

зворотний переклад) тощо. 

Позааудиторна додаткова самостійна робота виконується студентами за 

спеціальним планом залежно від їхніх особистих інтересів і схильностей. 

Вона пов'язана з поглибленим вивченням російської мови, має яскраво 

виражений творчий характер, дозволяє не лише розвивати в студентів 

мовленнєві вміння і навички, але також формувати в них професійні і 



країнознавчі знання, розширювати кругозір, стимулювати інтерес до 

вивчення російської мови і культури. До основних видів позааудиторної 

додаткової СР належать навчальні екскурсії, гуртки російської мови, 

тематичні вечори, олімпіади, конкурси, Дні російської мови, Дні 

національної культури, інтернаціональні фестивалі тощо.  

Під час навчання самостійної роботи важлива роль відводиться засобам 

навчання, які традиційно поділяють на дві групи: для викладачів і для 

студентів. 

Засоби навчання, необхідні викладачеві російської мови як іноземної, 

включають книги для викладача, інструктивні матеріали, програми, 

навчальні плани, методичні посібники, навчальні фільми, комп'ютерні 

програми тощо. До засобів навчання для студентів належать: основні 

(підручники, словники) і додаткові (навчальні посібники, збірники вправ, 

книги для читання, довідники, друкарські робочі зошити, навчальні 

інструкції, пам'ятки, схеми, таблиці, зразки, опори тощо), а також технічні 

засоби (комп'ютерні технології, Інтернет-ресурси). Додаткові засоби 

уточнюють, поглиблюють, розширюють матеріал, що міститься в основних 

засобах навчання. Засоби формування вмінь і навичок СР навчають студентів 

раціонально планувати свою діяльність, усвідомлено використовувати 

прийоми з оволодіння видами мовленнєвої діяльності, працювати з 

навчальною і довідковою літературою; вони створюють можливості для 

індивідуалізації навчання самостійної роботи. Окрім навчальної функції, 

засоби навчання СР виконують також мотиваційну, керівну, організаційну, 

контрольну, розвивальну, виховну функції.  

Висновки. Таким чином, система навчання самостійної роботи іноземних 

студентів на мовних кафедрах довузівського етапу спрямована на забезпечення 

високої якості підготовки випускників підготовчих факультетів, формування в 

них умінь і навичок, що відповідають вимогам, які ставляться до тих, хто 

вступає до ВНЗ України, і, головне, на набуття студентами-іноземцями 

необхідного досвіду самостійної роботи в процесі оволодіння російською 



мовою з тим, щоб використовувати його самостійно для отримання та 

закріплення нових знань як у навчанні у ВНЗ, так і впродовж усього життя. 

Основне призначення системи навчання самостійної роботи полягає в тому, 

щоб сприяти перетворенню здатності вчити, тобто засвоювати матеріал під 

керівництвом викладача, в здатність вчитися, тобто самостійно знаходити і 

набувати нову інформацію, удосконалювати вміння і навички. 

Перспективи подальших пошуків у напрямку дослідження. 

Перспективи подальших досліджень з цієї проблеми пов'язані з подальшим 

детальним аналізом компонентів описаної системи навчання самостійної 

роботи студентів-іноземців. 
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